

МАМА

НАШЕГО СЕДЛА

*Из воспоминаний Коноваленко
Ольги Борисовны, жительницы
бывшей деревни Красный
посёлок Абанского района*

«Родилась я в далёком 1923 году в одном из хуторов- в Вознесенском и прожила там 47 лет. В 1936-1939 из объединения всех хуторов получился колхоз «Восход». Назвали деревню Красный посёлок – свозили сюда дома и строили новые. Так собралось 36-38 домов, появился магазин-ларёк и начальная школа (со временем эту школу перевезут в Воробьёвку и там откроют начальную). В Забельное съезжались из Смоленщины, в Красный посёлок - из Минской области.

В больницу ездили на конях в Апано-ключи. Образовалась промартель в Глинке, там тянули смолу- живицу. Собрали технику и начали обрабатывать поля, разводили КРС и овец. Был один трактор на 3 деревни.

В страшном 1941 году всё мужское население ушло на фронт. Все тяготы жизни легли на женские и детские плечи: сеяли, пахали, убирали урожай и... получали похоронки.

*Мало мужчин вернулось с фронта:
Бончарчук Иван, Шихта Андрей,
Новиков Игнат, Коноваленко Павел,
Лукшиц Пётр, остальные погибли. Не
пришёл и мой муж - Пунтус Пётр –
похоронен в Польше, освобождая её от
фашизма. Ушел на фронт, так и не
увидев родившуюся дочь.*

После войны в 1949-50 годах, когда наша страна окрепла, в колхоз стала поступать техника, пригнали даже комбайн «Сталинец». Детей постарше возили в Никольск на тракторе в школу до 7 класса. А в 9-10 классы - в Самойловку. Раньше люди жили дружно вместе работали, вместе отдыхали, радость - так общая, горе - то на всех; старших уважали, беспризорных детей не было. Дома никогда не закрывались – не было воров. С раннего возраста трудодни зарабатывали.

С 60-70 годов стали люди разъезжаться: надо было устраивать будущее детей, дать им образование; где-то давали зарплату, а главное- людям дали паспорта- стали свободны.

В 70-х годах там осталась только летняя дойка, названная по бывшему колхозу «Восходская». После развала совхоза Никольского всё пущено на самотёк: поля заросли молодым лесом, теперь там не проедешь, а леса все вырублены

А какие раньше были леса – вековые, одному не обхватить дерево. Если бы не лес – не выжить в войну: ягоды, грибы, орехи, черемша, коренья. Покупали только соль и спички.

Жалею о том времени, о той жизни, о родне- ведь все разъехались, встречи очень редки, а так хочется общения. Живу теперь в Никольске, здесь же живут мои земляки: Чернявский Владимир Гаврилович, Акулова Вера Григорьевна, Шихта Надежда Гавриловна».

*Из воспоминаний Удодова Егора
Матвеевича, жителя бывшей
деревни Степановки*

« Я хочу рассказать о деревне, которой больше не существует. До войны там проживали жители со всей России. Большую часть с Белоруссии, с Могилёвской области. Деревня была небольшая: организовалась она с хуторских жителей. Эта деревня получила название в честь фамилии Степановых. Население деревни постепенно увеличивалось; была одна улица и проживало на ней 58 домохозяев. После революционного времени образовался колхоз «Знамя труда», занимались сельским хозяйством. С каждым годом жизнь улучшалась, люди жили и работали дружно.

В 1941г началась война. Всех мужчин забрали на фронт, в деревне оставались женщины, дети и старики. Хотя было трудное и тяжелое время, народ работал организованно, и малые и старые; делали всё для победы. После победы над фашистской Германией, стали приходить раненые с госпиталей. Семьи были большие.

Дети росли, получали специальность, люди перестраивались. Я пришёл раненым с фронта. Рос я без отца, в 1943 ушёл на фронт, в 1944 умерла мать. До объединения колхозов в деревнях не было света и радио.

Росли колхозы, росло и животноводство.

*Зарплату в колхозах выдавали зерном, за
трудодни*

*В 60гг. колхозы объединились в совхоз. При
организации совхозов люди стали
разъезжаться. Также разъехались люди со
Степановки. Так, на месте, где когда – то была
весёлая деревня Степановка, образовался
пустырь, заросло всё бурьяном и мелкоколесьем.
При разъезде жителей деревни,
ликвидировалась школа, при отсутствии школы
стали уезжать все жители в более крупные
деревни. Так и мы покинули нашу
Степановку.»*

Много деревень и деревушек исчезли с карты Абанского района. А какая в них кипела раньше жизнь! С болью и тоской вспоминают об этом старожилы – это их молодость, их память о той жизни, порой очень трудной. Но приехать, увы, уже некуда.

Остались ещё небольшие уголки нашего района, где чуть теплится жизнь, всего несколько скосившихся домов и непокидающих свою малую Родину. На этом и держится земля !